

это важное направление гуманитарных наук, всегда занимало достойное место в Академии наук России — страны, в которой и этнически, и географически Запад сливается с Востоком, где на огромном евразиатском пространстве взаимодействуют и синтезируются культуры Востока и Запада. Выдающийся русский востоковед академик Сергей Федорович Ольденбург, бывший с 1904 по 1929 г. непременным секретарем Академии наук в нашей стране, писал в 1922 г.: «Мы хотим поставить Восток ближе к широким кругам русских сознательных людей, ибо мы знаем, что старый Восток, великий творец в области духа, дал нам вечные образы, которые никогда не потеряют своего значения для человека и никогда не будут так повторены. И вместе с тем мы знаем, что новый Восток полон тоже великих возможностей, заветы старого не умерли в нем, но он должен повторить их в новые образы, дать новые достижения». В числе замечательных отечественных востоковедов, внесших внушительный вклад в развитие мировой востоковедной науки, я хотел бы прежде всего назвать имя академика Николая Иосифовича Конрада, которого я считаю своим учителем, столетие со дня рождения которого мы широко отмечали в 1991 г. Надо полагать, что востоковедение, в котором с самого его зарождения в России, в начале XIX в. были широко представлены филологическое и историко-культурное направления гуманитарных наук, займет достойное место в РАН.

Хочу особо подчеркнуть, что академическая наука в РАН должна тесно взаимодействовать с вузовской. К сожалению, преподавание гуманитарных дисциплин в высших и средних учебных заведениях ведется не на должном уровне, в преподавательской деятельности не учитываются последние достижения академической науки, а та не получает притока молодых талантливых учеников. За последнее время наметились некоторые положительные сдвиги, особенно после учреждения РАН. Многие члены Отделения — сотрудники институтов ведут преподавательскую работу в МГУ, в Российском гуманитарном университете, в Государственном педагогическом университете, в Лингвистическом университете, в Литературном институте и т. д. Мы всячески приветствуем такое совместительство.

Воссозданная Российская Академия наук должна решать задачи большого государственного значения, всячески способствовать возрождению России. Будем надеяться, что наши ученые, институты, отделения, вся академия смогут противостоять политическому экстремизму, социально-экономическому кризису, нравственной деградации общества, что академия возродит былую славу и авторитет наших гуманитарных наук.